Auswertung des Olfleckversuchs, LK Physik, K13

Angaben:
Olsaure G;H 33 COOH relative Molekilmasse M =
Dichte der Olsaure: 0 = 0,90 93
cm
Mischungsverhaltnis Olsaure : Diathylather 1:1000
(ersatzweise Benzin)
Messungen:
Olfleckradius r eines Tropfens: r =
1 cm® Mischung ergibt N Tropfen N =
Berechnungen:
1. Wie viele cn? Ols&ure sind in ¥ =
einem Tropfen enthalten?
2. Wie dick ist die Olschicht? d =
3. Welches Volumen hatten wurfel- W o=
formig angenommene Olmolekiile?
4. Welche Masse hatte ein solches m MF
Olmolekiil?
5. Wie viele Olmolekiile enthielte L =

dann 1 kmol Olsaure?

Vergleiche mit dem Tabellenwert fur die Avogadrosche (bzw. Loschmidtscheatoets

L = Na = 6,022 16° kmol*

6. Messfehler ca. um den Faktor f f =

7. Welches Volumen entféllt auf ein AV =
Atom, falls alleAtome gleich grof3 sind?

8. Welche Kantenlange héatte ein wirfel- a =
férmig angenommenes Atom?

9. Welche Groélienordnung ergibt sich fur den Atomradius r=

Vergleiche mit dem Tabellenwert Atomradius r~ 10710 m

Diskutieren Sie die Annahmen, die der Herleitung zu Grunde liegen. ng



